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中考化学综合训练（四）

  可能用到的相对原子质量： C:12， H:1， O:16， Mg:24， Al:27,  Zn:65, Cl:35.5， Cu:64， S:32, Fe:56, N:14， Ca:40， P:31

一、选择题（本大题共10小题，每小题1.5分，共15分，每小题只有1个选项符合题意）

1.下列说法正确的是·················································（    ）
A.有机物一定含碳元素，所以金刚石、碳酸钙、乙醇都属于有机物
B.水果富含纤维素，几乎不含脂肪和蛋白质，因而可以无节制地放心食用
C. C、CO、H2都具有还原性，所以它们都可以与Fe2O3发生置换反应

D.只要均衡膳食，不挑食、不偏食，人体就不会缺乏各种营养元素
2.常用燃烧法来测定有机物的组成。现取3.2g某有机物在足量的氧气中充分燃烧，生成4.4gCO2和3.6g H2O,该有机物中······································（     ）
A.一定含有C、H  两种元素，可能含有 O元素
B.一定含有 C、H、O 三种元素
C.一定含有C、O 两种元素，可能含有氢元素
D.只含有C、H 两种元素，不含有O 元素
3.善于梳理化学知识，能使你头脑更聪明。以下完全正确的一组是·········（     ）
	A
	物质的性质与用途
	B
	安全常识

	
	N2性质稳定——可作灯泡填充气
乙醇具有可燃性——可作燃料
石墨很软——可作电极
	
	假酒中毒——由甲醛引起
煤矿爆炸——由瓦斯引起
假盐中毒——由NaNO2引起

	C

	元素与人体健康
	D
	日常生活经验

	
	缺维生素C——易引起坏血病
缺钙——易骨质疏松或得佝偻病
缺碘——易甲状腺肿大
	
	食品干燥剂——常用Ca(OH)2
区别CO与CO2——常用石灰水检验
是煤燃烧更旺——把煤作成蜂窝状


4. 2005年中央电视台春节联欢晚会上，各省市用对联的形式向观众拜年，其中青海省的上联是：水泽源流江河湖海 ，甘肃省的下联是：金银铜铁铬镍铅锌。联中关于“金银铜铁铬镍铅锌”的说法正确的是·········································（    ）
A．这些元素组成的单质颜色状态均相同　　   B．这些元素都是人体必需的元素
Ｃ．这些元素组成的单质都能与盐酸反应放出氢气       
D．这些元素组成的单质都具有导电性
5.利用化学实验可以鉴别生活中的一些物质，下列表中各组物质的鉴别方法能将本组待鉴别物质都区分出来的是··············································（     ）

	
	待鉴别物质
	鉴别方法

	A
	硬水、软水
	加洗衣粉、搅拌、观察产生泡沫的多少

	B
	氢气、一氧化碳
	点燃，观察火焰颜色

	C
	棉纤维、羊毛纤维、涤纶
	灼烧，闻燃烧产生的气味，观察燃烧情况和灰烬

	D
	化肥、氯化钾、硫酸钾、磷矿粉
	看外观，再加水，观察是否溶于水


6. 我国赢得了2008年的奥运会举办权。为了向世界展现一个新的形象，王翔同学提出了下列建议：（1）开发新能源，减少化石燃料的燃烧；（2）开发生产无汞电池；（3）分类回收垃圾；（4）提倡使用一次性发泡塑料餐具和塑料袋；（5）提倡使用手帕，减少餐巾纸的使用；（6）提倡不使用含磷洗衣粉；（7）农业上大量使用杀虫剂、杀菌剂等农药，以减少病虫害；（8）提倡生产小排量汽车；（9）不允许焚烧秸秆，防止污染空气。从“绿色奥运”角度分析，你认为可以采纳的是············……………（     ）

A．（1）（2）（3）（4）（6）（7）（9）          B．（2）（3）（4）（5）（6）（7）（8）

C．（1）（2）（3）（5）（6）（8）（9）          D． 全部

7.将Mg、Al、Zn分别放入相同溶质质量分数的盐酸中，反应完成后，放出的氢气质量相等，其可能原因是··············································（     ）
A．放入的三种金属质量相同，盐酸足量
B．放入的Mg、Al、Zn的质量比为12：9：32，盐酸足量
C．盐酸的质量相同，放入足量的三种金属
D．放入的盐酸质量比为3：2：1，反应后无盐酸剩余
[image: image1.jpg]8.淀粉溶液是一种常用的化学试剂，他遇到碘水显蓝色。如图所示，利用维生素C能使淀粉--碘溶液褪色的性质，可以比较苹果汁和橙汁中维生素C含量的多少。要得出正确结论，实验过程中不需要进行控制的条件是····························（     ）
A．烧杯的大小必须相等
B．烧杯中的淀粉--碘溶液的质量必须相等
C．胶头滴管中滴出的每滴果汁的体积必须相等
D．胶头滴管中滴出的果汁的滴数必须相等
9．下列有关数量关系的判断中错误的是········（   ）
A．用agH2通入bg灼热的CuO，生成cgCu和dgH2O，则a+b>c+d

B．用mg锌放入ng稀硫酸中，充分反应后，溶液为wg，则n<w

C．hg铁放入sg硫酸铜溶液中，充分反应后，溶液为eg，则s>e

D．mg氯化钡溶液加入pg硫酸铜溶液中，生成qg溶液，则m+p=q

10．我们青少年应该关心健康、珍爱生命、远离有毒物质，下列物质对人体无害的是··································································（     ）
A．霉变的大米、面包            B．带过滤嘴的名牌香烟 

C．可卡因、摇头丸              D．进行无土栽培的蔬菜 

二、填空题：(本大题共8小题，共58分)

11．（8分）当地春节的饭桌上常有一道家常菜，名叫“凉拌白菜蜇皮”，它的配料如下： 

	主料：白菜
辅料：蜇皮、胡萝卜、香菜
调料：食盐、蒜泥、白糖、醋、香油、鸡精


（1）从该配料中选出一种物质填空：富含糖类的是          ；富含油脂的是          ；
富含维生素的是        ；属于有机物且能使紫色石蕊试液变红的是        。

（2）白菜应先洗净再切成细丝还是先切成细丝再洗净？                  理由是                                     
                                                    。

（3）缺乏            易患夜盲症，配料中          富含之。
12．(7分)材料的研制与开发为我们现代家居生活提供了方便。茶几的桌面是用钢化玻璃制成的，它属于       材料；超市的食品包装袋是用            制成的，属于                                      
材料；有的滑雪板是用玻璃钢制成的，属于        材料；铝合金门窗属于      材料；金猴牌羊毛衫的成分中锦纶占6．2%，它是           （填“合成纤维”或“天然纤维”），属于             材料。
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13．（9分）金属是一种重要的材料，人类的生活和生产都离不开金属，高科技新材料的开发和应用也需要金属。下图表示了金属活动性顺序表中铜、锡、铁和铝元素被人类大规模开发、利用的大致年限。
 （1）根据图中数据和有关的化学知识，你认为金属大规模开发、利用的先后顺序跟下列哪些因素有关（填序号）                  

①地壳中金属元素的含量   ②金属的导电性  ③金属的活动性      

④金属的延展性          ⑤金属冶炼的难易程度
（2）钢铁的生产和使用是人类文明和社会进步的一个重要标志。请你写出一氧化碳在高温条件下把铁从赤铁矿(主要成分是氧化铁)里还原出来的化学方程式                 

                    能证明产物中有铁粉的方法是：                     。 

（3）每年世界上钢铁的产量很高，但钢铁的锈蚀也给人类带来了巨大的损失。铁在空气中锈蚀，实际上是铁跟               等物质相互作用的结果。试举两种减缓钢铁锈蚀的方法：①                     ②                              ；工人师傅在焊接钢铁制品时，通常先用稀盐酸清洗制品，原因是（用方程式表示）                 。
(4)铝的活动性比铁强，但铝在空气中却表现出良好的抗蚀性，其原因是什么?（用方程式表示）              

（5）日常使用的金属材料多数属于合金。下表列出了一些常见合金的主要成分和性能。
	合金
	合金的主要性能
	主要成分及纯金属的性能

	焊锡
	熔点183℃
	锡：熔点232℃；铅：熔点327℃。

	硬铝
	强度和硬度好
	铝、铜、镁等。硬度小，质软。

	不锈钢
	抗腐蚀性好
	铁、铬、镍等。纯铁易生锈。


由右表可推断，与组成合金的纯金属相比，合金的优点一般有（填编号）       ：①强度更好②硬度更大③熔点更低④抗腐蚀性能更优良
14．（3分）我们平时使用的塑料袋大多数是用聚乙烯塑料制品。聚乙烯是由许多乙烯分子连在一起，聚合成大分子而形成的，它的形成过程如图：
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↓乙烯分子聚合成大分子

 （1）回顾你学过的           的水解与它的形成有着相反的过程，试着用卡通画来表示：                                       

    （2）由此你形成什么新观念？                                                                              

15．(6分)用砂纸擦除铜片和锌片表面的氧化膜，用导线将铜片和锌片分别连接到电流计的正负极，然后把锌片和铜片一起插入盛有硫酸铜溶液的烧杯中（如图）。
（1）可以观察到的现象有：①              ；     ②                ；③                            ；
④电流计指针偏向      （填“铜”或“锌”）。
（2）实验中发生能量变化的形式是由              能，发生这种能量变化的化学反应方程式是                 
                       。

16．(12分)农业上适时适量的使用化肥，对粮食增产有着非常重要的作用。张亮同学家种植蔬菜大棚，为了获得较大的经济效益，她向父母提出以下建议：
 （1）种白菜应适当多施      肥，原因是                                            ；为了使西红柿提早上市，应多施       肥，原因是                              。
（2）施用碳酸氢铵的同时       （填“能”或“不能”）施用草木灰，理由是                                                               。

（3）要经常向蔬菜大棚中补充气体肥料CO2，目的是促进绿色植物       作用，但人在进大棚之前，须先进行          试验。

	尿素

纯度：90%

含氮量：45%（全球最高）


（4）右图是某化肥广告。他告诉父母这是一则     （填“虚假”或“真实”）广告，理由是                            
                   。

（5）他认为“使用化肥有百利而无一害”，你赞同他的观点吗？

         ，理由是                                                                    。
17．（8分）材料1：蛋白质是组成细胞的基础物质，没有蛋白质就没有生命。人体内的血红蛋白、各种酶都是蛋白质，蛋清、鲜乳汁中也含有蛋白质。

       材料2：一些可溶性的重金属盐（如含Cu2+、 Ba2+、Ag+等的可溶性盐）为有毒物质。根据上述材料及所学知识回答下列问题：

（1）在CuSO4、AgNO3、Ba(NO3)2、AgCl四种物质中，无毒物质是               

（2）可溶性重金属盐使人中毒的生理原因是                             。

（3）在医疗上用X射线检查胃病时，让病人服用      的悬浊液（俗称钡餐），但不能服用碳酸钡，其原因是人体胃液中含有一定量的       ，与碳酸钡反应后，产生了一定量的会使人中毒的       离子，其反应方程式是                 。

（4）若因BaCl2中毒，甲、乙两名同学提出了两种不同的方案：甲认为可以饮用硫酸钠溶液来解毒，乙同学认为可以多饮鲜牛奶，你认为谁的方案更好？           还有其他的方案吗？请你补充一个。                                 

18．（6分）2007年“中华文化标志城”的筹建工作已全面展开，为建好中华文化标志城，保护我市优美的环境，促进经济可持续全面发展，我市建立了固体废弃物处理场。其中填埋场采用改良型厌氧卫生填埋方式，对填埋垃圾按单元分层作业，其流程为计量――倾倒――推平――压实――消杀――覆土――封场――绿化；对垃圾填埋后产生的气体经导排系统收集后用于供热或发电；对垃圾渗透漏液经调节池集中收集后通过日处理达1500吨的污水处理厂进行生物和化学处理，达到国家二级排放标准后排放。


（1）垃圾送至固体废弃物处理场前先进行分类处理，分为可回收垃圾和不可回收垃圾，在可回收垃圾中，易拉罐与旧铁锅归为一类，回收废旧金属的好处是什么？          


（2）回收废旧塑料垃圾可减少“白色污染”，要解决“白色污染”问题，还应该从哪些方面入手？（至少答两点）                                                    


（3）污水进行生物和化学处理时，你认为采取的化学方法处理污水的措施有哪些？（至少答两点）                                        

（4）垃圾填埋后会产生沼气，沼气燃烧可用于供热或发电，其完全燃烧的化学方程式为：___________________________________，这对解决农村燃料问题有哪些好处？    

                                          。

三、实验探究题（本大题共2小题，共17分）

19．（10分）某活动性小组的同学，正在设计实验证明Fe、 Cu、 Ag三种金属的活动性强弱。化学老师给他们提供如下药品：稀盐酸、铜丝、硝酸银溶液、铁丝、银片、硫酸铜溶液、硫酸亚铁溶液、硫酸锌溶液（仪器任选），让他们从中选择药品设计三种不同的实验方案（每种方案选择的药品最多不超过四种）。请你和他们一起探究，帮助他们完成下面的实验报告：

	方案
	所选药品
	实验步骤
	涉及反应方程式

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


20．（7分）小芳同学从超市购买了一瓶维生素C泡腾片。下图是维生素C泡腾片标签上的部分内容：

	维生素C泡腾片

功能：补充人体维生素C，增强机体抵抗力

主要成分：维生素C，

辅料成分：碳酸氢钠、氯化钠、酒石酸晶体、蔗糖、糖精钠、阿朴胡萝卜醛、橘味香精、橙味香精、维生素B1

贮藏：低温、避光、防潮


小芳同学根据使用说明将维生素C泡腾片放入一杯水中，发现维生素C泡腾片逐渐溶解，产生大量气泡，片刻后变成为一杯鲜甜的橙味饮品。小芳同学感到很好奇，产生的气泡是什么？请参与小芳同学的探究：
	我的猜想
	我的实验方案

	气泡的成分是    

理由是          
                
	实验步骤
	实验现象
	我的结论

	
	
	
	


根据维生素C泡腾片贮藏条件，请说明保存时要低温和防潮的原因是：          
                                                                      。

四、计算题（本大题共2小题，共10分）

21．（2分）现代生活中，人们越来越注意微量元素的摄入。一种添加了营养剂的“铁强化”酱油已经面市。根据卫生部铁强化剂添加标准，每100ml酱油中铁营养剂添加量是200mg，该营养元素质量分数为12.5%。根据实验测得，酱油中铁只有10%能被人体吸收，以某人一天使用16ml该酱油计算，他一天从酱油中吸收的铁元素是多少毫克？

22．（7分）学校课外活动小组为了测定某钢铁厂生铁样品中铁的质量分数，在实验室中称取生铁样品5.8g放入烧杯中（烧杯的质量为30g）。然后再加入50g稀硫酸，使之充分反应后，称量，烧杯及烧杯中物质的总质量为85.6g（已知该反应中稀硫酸足量，杂质不参与反应）。请计算：

（1）产生氢气的质量是多少？

（2）该生铁样品中铁的质量分数？ （结果保留一位小数）

（3）该厂用含有氧化铁80%的赤铁矿石冶炼生铁，现用4800kg这种铁矿石可炼出生铁多少千克？（结果保留一位小数）

中考化学综合训练参考答案

（四）

一、1．D  2．B  3．C  4．D  5．C  6．C  7．C  8．A  9．D  10．D

二、11．（1）白糖；香油；白菜；醋（其他合理答案也可）

（2）先洗净再切成丝     这样做可避免营养成分的流失及残留农药的浸入

(3)维生素 A     胡萝卜

    12．硅酸盐    聚乙烯塑料（或塑料） 有机高分子   复合   金属    合成纤维    有机高分子    

13．（1）①③⑤ 

（2）3CO+Fe2O3高温 2Fe+3CO2         用磁铁吸引（其它合理答案均可）

（3）空气中的氧气、水蒸气；刷油漆；电镀（其它合理答案均可）；Fe2O3+6HCl=== 2 FeCl3+3 H2O

（4）4Al+3O2 = 2Al2O3      （5）①②③④

14．（1）蛋白质  （卡通图只要复合蛋白质水解的过程即可）

（2）大分子可变成小分子，小分子也可变成大分子    

15．（1）①锌片逐渐溶解  ②铜片上析出铜  ③溶液蓝色变浅  ④铜

（2）化学能转化为电能      Zn +CuSO4   =  Cu+ Zn SO4
16．（1）N   它能使作物枝叶繁茂、叶色浓绿、提高产量

             K    它能促进糖分和淀粉的生成

        （2）不能、草木灰的主要成分K2CO3显碱性，混合后它们会发生反应，生成氨气，降低了肥效。

（3） 光合    灯火

（4）虚假   因为90%×46.7%=42%，45%＞42%，所以是虚假的。

（5）不赞同   如果无限量的使用化肥，会造成土壤板结，也会对水体造成污染，引起“赤潮、水华”等现象（其他合理答案也可）

17．（1）AgCl    （2）蛋白质遇到重金属盐时，结构被破坏，生理活性也随之消失，使人中毒

（3）BaSO4；HCl ；Ba2+； BaCO3+2HCl = BaCl2+H2O+CO2↑

（4）乙同学的方案更好；也可以用豆浆来解毒（其它合理答案也可以）

18．（1）节约金属资源（其它合理答案也可以）

      （2）①减少使用不必要的塑料制品，如用布袋代替塑料袋子；  ②重复使用某些塑料制品如塑料袋、塑料盒等；  ③使用一些新型的可降解的塑料，如微生物降解塑料和光降解塑料等；  ④回收各种废弃塑料（以上任答两点即得2分）

     （3）中和法、氧化法等      

       （4）CH4+ 2O2  点燃  CO2+2 H2O         废物利用，变废为宝，节约资源

三、19．（1）FeSO4、Cu 、AgNO3；把铜丝分别插入FeSO4和AgNO3溶液中，观察现象；

        Cu+2 AgNO3 = 2Ag+Cu(NO3)2
(2) Fe、CuSO4、Ag；把铁丝、银片分别插入CuSO4溶液中，观察现象；

（3）Fe、Cu 、HCl、 AgNO3；先把铁丝、铜丝放入盐酸中，观察现象，再把铜丝插入AgNO3溶液中，观察现象；    Fe+2HCl = FeCl2+ H2 ↑        Cu+2AgNO3 = Cu(NO3)2+ 2Ag    （其它合理答案均可）

20．二氧化碳；碳酸氢钠与酸性物质在溶液中发生了化学反应；将维生素C泡腾片放入水中，将生成的二氧化碳通入澄清石灰水中；石灰水变浑浊；气体是二氧化碳；低温的原因：维生素C对热不稳定；

防潮的原因：维生素C遇水发生反应而变质

四、21．解：设16mL该酱油中含铁元素质量为x

          由题意得：100mL∶（200mg ×12 .5%）=16mL∶x
          解得：x= 4mg

          ∴此人一天从酱油中吸收的铁元素质量为4mg×10%=0.4 mg

22．解：（1）0.2g        （2）96.6%         （3）2698．8kg
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